

ΤΑ ΔΙΚΑΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ



Ο γηρκιός αγωνιστής Μαυρογενής για τους νεοέλληνες. Ένας ύπερχος χαρακτηριζόμενος. Κεινεσθενευτικά ανέχεται. Τα πράγματα του Πλατωνα. Η πτώσις του Δ. Ράλλης από την αρχή. Γιατί του κρητικού το χέρι ε βασιλείς. Η εξήγησις του άειμνηστου Τσιριμάνου. Η συμβουλή του Πατριάρχου. Η κρίσις...της Κύπρου. Τα κρητικά γάγια έλλετε, κτλ. κτλ.

Ένα από τα τελευταία λείψανα του 1821 ήταν και ο μακαρίτης 'Απόστολος Μαυρογενής, ο οποίος πέθανε στην 'Αθήνα σε ηλικία 107 ετών.

Κι' ο Ποταμιάνος του άπάντησε : —Σκεφθήτε ποιο από τα δύο αυτά έλιδατα εφαρμόζεται λιγότερο σε σας και καταγγείλετε τον έπί εξήβοισι !...

Λίγο πριν πεθάνει, τον ρώτησε ένας δημοσιογράφος πως του φάνοντα οι σύγχρονοί του.

—Όλοι γάλασαν, άπάντησε ο Μαυρογενής. Έβειε τότε, όταν ακολούγησε πόλεμο, η ότι εχόντο οι Τούρκοι, τράζανε για να πάει να τους συναντήσουμε και να πολεμήσουμε μαζί τους. Σήμερα γίνεται το αντίθετο. 'Ανε άκούει πόλεμο, τράζανε και σήμερα, αλλά για να... φύγουμε μακριά από τον πόλεμο !...

Ο μακαρίτης αγωνιστής μίλησε έτσι, εχόντας έπί όραν του τον πόλεμο του 1897, που ήταν πρόσφατος ακόμα !...

Τόν γνωστό τύπο της προτομικής Βουλής, τον μακαρίτη Πλατωνα, βουλευτή 'Αργους, τόν είχε βάσει η κυβέρνηση ως κειτόπτη της άπαρτίσης της Βουλής.

Μιά μέρα, λοιπόν, άρχισε να πηλί λίγο στη Βουλή ο κ. Βοζοτόπουλος, και βίγασε εκεί όταν είχε γίνει πειρή η ύνοασατική ψηφοφορία. Αυτό το άντελήφθη ο Πλατωνα και τόν κατέβασε σε...πρόσπιμα δέκα δραχμών, τις άποσε εισέπραξαν άμείως και έπιτοσίως...

Στά 1895 ο Δημ. Ράλλης, πρωθυπουργός τότε, έπεσε από την αρχή, συνεγγύσις, μαζί με την άντιπολίτευσι, και της 'Αθής. Όταν πήγε να η-ποδάλι την παρτίτη του εις τόν βασιλέα Γεώργιο ο Ράλλης, ο δειλαμότης, έκείνος βασιλέης τού έκαμε γίλια δύο σουβλιμένα και στο τέλος τόν άποκαρτίρησε, σφίγγοντάς τον πολλή όρα το χέρι. Αυτό έγνωσθή φρασιά στους κίβλους της Βουλής και εχολιώσθη διαφροσάσις.



—Έίδες, άδερφέ, έλεγαν οι βουλευτά, πόση όρα του κρατούσε ο βασιλέης το χέρι !

Και ο μακαρίτης Τσιριμάνος, βουλευτής τότε, τούς έξήγησε :

—Ποιά φρασιά... 'Αφού τόν έφραξε άπ' την αρχή, τού κρατούσε το χέρι, για να μην το ση-κόση και τού σάση καιμιά στα πόδια !

Ός γνωστόν, όταν θύσιον ο άειμνηστος Ράλλης, δέν λογιάζανε κανένα, ούτε τόν βασιλέη τόν ίδιο...

Στόν μακαρίτη νεώτερο Ποταμιάνο παρουσιάζοστικε κάσιτος ένας Κεφαλλονήτης και τού έειπ : —Ο Νικολετάτος γλέε μ' έβρισε. Μι φώναξε μέσα στο καζάνι γάδαρο και άπατεών. Τι με συμβουλεύετε να γάμο ;

παρχει πειρά για μένα τόν άμωρτωλό καιμιά έλιπια σωτηρίας ! Οι καλογεροι, που τράμαζαν από τις φωνές του, έτρεξαν στο παρεκκλησί και τόν έβηκανε καιμωλωπισμένο, σουτηγιμένο σχεδόν στο αίμα που έτρεξε από το μωσπαμένο κεφάλι του και από τα πληγωμένα χέρια του ! Τόν μετέφεραν στο κρεβάτι του, έπέδεσαν τα τραύματά του και εισδοήσαν τόν βασιλέα, ότι η θέσι του εσδελφου του, από κείνη τη νύχτα, ήταν μάλλον σ' ένα φρενοκομείο παρά στο άδούτο της 'Αγίας Γενεβιέθης. Μά ο Λουδοβίκος ΙΕ' τούς παρακάλεσε να κρατήσουν κοντά τους το δούκα, για να μη δημιουργηθή θόρυθος γύρω από τη θλιβερή αυτή ύπόθεσι...

Ο δούς της 'Ορλεάνης έζησε πέντε ακόμα χρόνια σ' αυτήν την κατάστασι.

Όλλοτε τόν κυρίεως ένας οίστρος άκατολασις που τόν έκανε ν' άπειυθή προς την Παγαγια άκατολασις λόγω και άλλου, μεταπίπτοντας σ' έναν θαθύ μυκτικισμό, φυθρίσε όρες δόκλιρης διάφορες προσειχές, παραμιλώντας για τη σωτηρία της ψυχής του.

Σε ηλικία σαραντά οχτώ χρόνων, ο Λουδοβίκος ήταν ένας γέρος με μακριά κάτασπρα μαλλιά, με πρόσωπο ρυτιδωμένο σαν περγαμνή, με σώμα σκελετωμένο... Τα μάτια του μονίχα, μάτια μεγαλωμένα από τις άγρύπνιες, με άγριες και άήσυχες λάμψεις, ζούσανε σ' αυτόν τόν άνθρωπο.

Ο δούς της 'Ορλεάνης πέθανε μια νύχτα, στα 1752, μέσ στους σπασμούς μιας φριχτής άγνιας, παταόλομος ότι τόν είχαν κάσιου η φωτιές της Κολάσεως και ότι ο διάβολος τόν κεντούσε με την τριαντά του και φονάζοντας μ' άπειλοσι :

—Χριστέ μου, φυλάξου !... 'Αφού δέν μπόρεσε να με σώσης από το Διάβολο, κινδυνεύεις κ' εού από αυτόν !...

Στά 1910 η 'Αγγλική διοίκηση της Κύπρου, έπειτα από πολλές και έπιμονες προσπάθειες τών Κυπρίων βουλευτών, άνέγραψε στόν προέτοιμο λόγο της νύχου ένα κονδύλι 150 χιλίων, διά μισθόν ένος 'Ελλήνου έπίοπτου της 'Ελληνικής δημοτικής εκπαίδευσής της νύχου.

Ο κυβερνήτης όμοις της Κύπρου δέν θέλησε, για λόγους που ήξερε αυτός, να διορίση Κύπριον σ' αυτή τη θέσι και άτεκάνθη, διά της έν 'Αθήνας 'Αγγλικής πρεσβείας, στην 'Ελληνική κυβέρνηση, ζητώντας από τού υπουργού της Παδείας έναν παιδαγωγό από την έλευσθή 'Ελλάδα. Υπουργός τότε της Παδείας ήταν ο μακαρίτης Παναγιώτου-Παύλος. Έκάλεσε λοιπόν μερικά παιδαγωγούς, αλλά όλοι άνήγησαν, γιατί ο μισθός ήταν μικρός.

Και η 'Ελληνική κυβέρνηση άπάντησε στόν 'Αγγλο διοικητή ότι, εδυστυχώς δέν έχει παιδαγωγό να στείλρη !

Προθυμωγός τότε ήταν ο μακαρίτης Δραγαυήσης.

Όταν τού έμαθε λοιπόν αυτό ο άειμνηστος Ν. Δημητρακόπουλος, έειπ :

—Δέν έδινε μερικά χιλιάδες δραχμές και η 'Ελληνική κυβέρνηση, για να κανονισθή η ίτασις αυτή ; Δέν έδειξε δηλαδή η Κύπρος μερικά ψωροσιλιάσικα ;

Αυτή ήταν, δυστυχώς, η άντίληψη και τα γάγια του κράτους μια φορά !

Κάποτε ο βουλευτής Κοκκέβης έγραψε στην 'Αρχόπολις ένα άσθρο «Περί λαδιού και λαδευτόρων».

Ένα διαβλομένο τυπογραφικό λάθος όμοις τού μεν «λαδευτόρων» μετέβαλε σε...λαθρευτόρους, τόν δε μακαρίτη Κοκκέβη σε...Κουτάδη !...

Κι' έτοι τη μάτρη τών δικαίως έξεγεθέντων λαδευτόρων τήν έγραψε ο άνταρτασις...Κουτάδης και τήν γράσιος ο Κοκκέβης.

Τι στανανά, τού γίνοντα τα πράγματα, καιμιά φορά !...

Πρό έτών ο μακαρίτης Πλάτων Ροδοκανάκης είχε γράψει μια τίθισ στην 'Αρχόπολις, που έβηγε κάσιου κερία τών 'Αθηνών.

Τήν άλλη μέρα παρουσιάζοστικε η «παθούσα στα γράμια κι' έξήγησε τόν γράφοντα. Ένεφανίσθη, φρασιά, ο Ροδοκανάκης.

—Κίριε, τού ειπε θυμωμένη η κερία, είμαι φτωγή, αλλά έντιμος !

—Μη στενοχωρησίσε τόσο πολύ, κερία μου. Και τα δύο...μπορούν να διορθωθούν !... της άπάντησε ο Ροδοκανάκης με ειρωνεία.

Κάποια μέρα, ο άμωρτος Σοφοκλής Καρούδης, ο έκδοτής του 'Αριστοφάνους, του «Βέλους» και του «Φωτόξ», θέλησε να σαρκώση τούς ψευδοκόλακας του άειμνηστου 'Οθωνος, οι όποιοι τόν ύπενόμισαν στα τίλειτάια με την ψευτικη φρασιολογία τους.

Άγώρισε λοιπόν ένα κάρσο σαρκιά, ντύθηκε παραγωγούς και σταματώντας μπρός στο Πανεπιστήμιο, στόν όποιο συνεδρίαζαν τότε προσωρινά η Βουλή και η Γερουσία, άρχισε να φωνάζη :

—Κοιτασάα, για τούς Βασιλικούς !...

—Έπαξε δηλαδή με τη διλή σημασία της λέξεως «βασιλικός» - λουλοΐδης και «βασιλικός» - βασιλόφρων !...

Όλλοτε πάλιν ο Καρούδης άντιάντισε στόν δούμο έναν άρελή Λοσιπιανή, ο όποιος είχε για ποίημα ένα κάρσο με άγρια. 'Αφού λοιπόν υποσηλώρισε το φορτίο του, τούδωσε μερικά δόχητες και τόν έστειλε να τού...εξφορτώσθη στο Πανεπιστήμιο, όπου συνεδρίαζε η Βουλή κι' η Γερουσία, λέγοντάς του πός ήταν εκεί τού...απί του !

Ο άρελής χωρικός δόχηρης έκει το κάρσο του και τού ξεφορτώσσε. Βουλευτάι και γερουσιαστέι πετάγησαν άμέσως έξω, σκανδαλισμένοι από τού θόρυβο, και στίς ερωτίσεις τέλος ένος έξ αυτών, ο άγαθός χωρικός έδωσε τις ακόλουθες έξηγησεις, σύμφωνα με τις δόχητες τού άπειργαυτόν Καρούδη :

—Τού άφεντύο με βρήκε στο δούμο και μ' έστειλε να ξεφορτώσω έδω τού άχερο... 'Εχει, ούστε, πολλά ζωντανά να ταιση δούσικα, και μού παράγγειλε ακόμα να τού φορέω και δύο φορτωτάια κρηφάρια... Να και τού κάρσο που μούδωσε γι' αυτά !... Και οι γερουσιαστέι, καθώς και οι παρόντες, φρένιασαν άπ' τού θεού.